Brecht et son théâtre

Stage des 12, 19 et 26 novembre 2016

Quand on évoque le nom de Bertolt Brecht, il nous vient tout de suite l'expression de « théâtre Brechtien » et bien sur l'idée de “Distanciation Brechtienne” C'est là que ce se situe la problématique de ce théâtre qui à remis en question une vision du théâtre naturaliste et probablement dépolitisé qui avait cours jusque là. 

Au début des années 30, Bertlot Brecht théorise les effets de la distanciation qui existaient depuis les origines du théâtre et que l'on retrouve dans le théâtre japonais, celui du moyen âge et bien sure dans le théâtre élisabéthain.

* Par la mise en place d'un chœur, ou d'un narrateur qui brise le quatrième mur en prenant à partie directement le spectateur.

* Avec la volonté de rendre le spectateur témoins et conscient des mécanismes en jeu sous ses yeux, Brecht brise la notion d'illusion donnée comme vérité du monde. Les mécanismes de cette illusion étant démontés, le sujet devient le seul propos à développer.

* En demandant à l'acteur de ne pas s'identifier au personnage.

L'objectif est clair, le spectateur doit prendre conscience de sa fonction passive et la transformer en capacité à regarder les réalités de son environnement et à développer sa capacité à le transformer. Il s'agit de redonner une fonction politique au théâtre et faire de cet outil artistique une force de reprise en main de notre propre conscience politique.

Brecht utilise le récit épique, l'historisation et sa transposition, la dialectique philosophique et politique pour ré-éclairer notre vision du monde.

« La Résistible ascension d'Arturo Ui » écrite en 1941 en Finlande, est une parfaite démonstration de ce qu'est le théâtre Brechtien avec sa volonté de relire l'histoire pour une prise de conscience politique.

Le but de ces trois journées de travail sera de disséquer la pièce et d'explorer les techniques de jeu pour  voir comment la mécanique Brechtienne opère à la prise de conscience politique.

Plan de travail stage Brecht  
Samedi 12 novembre
-Présentation et débat autour de la notion du theâtre Brechtien

-Petit exercice de distanciation brechtienne...
*Travail autour de la biographie de A. Hitler (Texte fourni pour ce travail).
Lecture et travail de quelques scènes de Arturo UI
*Prologue avec mise en parallèle avec le rôle du choeur dans Henri 5 de W Shakespeare

* Sc 6 : la leçon de jeu de A Ui

*Sc 7 : le discours 
Samedi 19 novembre
La distanciation la « troisième personne »
*Petites improvisations sur la mise en distance d'un récit.

-Le cercle de craie Caucasien

*Sc 2 : Groucha / Simon

*Sc 4 : Retrouvaille Groucha et Simon 
Samedi 26 novembre
La dialectique Brechtienne
La vie de Galilé
*Sc 1 – Galilée / Le curateur

*Sc 8 – Le petit moine / Galilée
Sainte Jeanne des abatoirs
*Sc 8 Ste Jeanne / Mauler

Durant ces trois journées de travail nous lirons et réfléchirons à partir d'extraits de

 « Le petit organon » de Bertold Brecht 

« L'amour du théâtre » de Claude Roy (Texte édité en 1965 et sûrement introuvable)

« Ecrits sur le théâtre » de Roland Barthes

A très bientôt….

Je suis né le 20 avril 1889 en autriche,,,Je suis le fils d'un fonctionnaire des douanes. Enfant je me rêvais un destin d'artiste. .. Je suis devenu orphelin très jeune,,Mon père est mort en 1903... Ma mère en 1907...

Je vivote à vienne tentant d'intégrer sans succès la prestigieuse Académie des Beaux Arts...

Dans ces années de jeunesse, j'apprécie la musique de Wagner, je m'impregne de théories politiques comme le pangermaisme...

A la déclaration de guerre en 1914,  je me trouve exilé à Munich et je donne enfin un sens à mon existence... Je m'engage dans un régiment Bavarois...Je sers courageusement l'Allemagne comme estafette.

Comme de nombreux combattants allemands, je prends la nouvelle de l'armistice de 1918 comme une trahison nationale.

Je reviens à Munich et je m'intérresse de près à la scène politique locale, je découvre un parti ultranationaliste le  DAP... Le parti ouvrier Allemand...Je m'y inscrit et devient rapidement son chef et je persuade tous ses militants que je suis l'homme providentiel qui  redressera l'Allemagne.

Je pensais la république de Weimar prête à s'éfondrer, en 1923 je tente un putch,,,se sera un échec.

Ensuite je passe de l'action aux idées. En prison je rédige mon oeuvre..; Mein Kampf...Ce sera mon programme politique. Mes ambitions géopolitiques et mon idéologie raciale constitue des lors la base de mon programme national socialiste.

Une fois libre, je réorganise le parti ouvrier allemand avec l'objectif d'être porté au pouvoir par les urnes.

La crise qui frappe l'allemagne en 1929 permet au DAP de sortir de la marginalité et de se placer au devant de la scène...

Le 30 janvier 1933...Je suis nommé chancelier par le Président Hindenbourg...

Le IIIe Reich qui en résulte  sera une puissance de premier plan qui me permettra de mettre en avant mon agenda diplomatique...

Je réarme l'allemagne à grande vitesse, je détruit l'ordre imposé par le traité de Versailles en réoccupant la Rhénanie...J'annexe l'autriche puis les sudêtes. Lorsque la pologne refuse de se soumettre à mes revendications sur Dantzig, la seconde guerre mondiale éclate...Les premières campagnes sont de véritables triomphes : Pologne Scandinavie, Benelux et France, Yougoslavie, Grèce...Le 22 juin 1941, Lorsque je lance mes armées contre l'union soviétique, j'accompli une tâche historique qui assurera la pérénité de mon nouvel empire. 

Dans la nuit du 19 au 30 avril 1945, Berlin la capitale du Reich est prise d'assaut par les armées soviétiques...Dans mon bunker de la chancellerie, je me suicide d'une balle dans la tête.

Des indications de jeu et de travail seront données le jour venu...Pour l'heure il faut lire...Aprendre... ou bien savoir...
